


Allegato 2

INDICAZIONI PER L’ISCRIZIONE AI PERCORSI DI CATECHESI

In occasione di corsi di catechesi per l’Iniziazione Cristiana, la preparazione al matrimonio o percorsi dedicati ai giovani o alle famiglie spesso vengono raccolti i dati dei partecipanti in apposite schede di iscrizione. Nel predisporle è bene tenere presente le seguenti considerazioni. 
È necessario ricordare innanzitutto il principio di minimizzazione dei dati (art. 3 §1.c): potranno essere richiesti ai partecipanti ai percorsi di catechesi solo quei dati personali strettamente necessari a prendere parte ad essi. Pertanto richiedere un contatto telefonico o e-mail ai partecipanti (o ai loro genitori/tutori se minorenni) è lecito e ragionevole per comunicare informazioni o attività della parrocchia. Al contrario, chiedere di indicare il reddito familiare o il tipo di automobile posseduta potrebbe essere superfluo per la partecipazione a un percorso di catechesi e, pertanto, illecito. 
La base giuridica che permette la raccolta dei dati è il legittimo interesse della Parrocchia o della Diocesi a svolgere liberamente “la missione pastorale, educativa e caritativa, di evangelizzazione e di santificazione”, così come garantito dall’art. 2 dell’Accordo tra Italia e Santa Sede del 1984. 
È necessario fornire agli interessati, al momento della raccolta dei dati, apposita informativa circa il trattamento dei dati personali. L’informativa può essere consegnata solo una volta e non vi è obbligo di fornirla nuovamente ogni anno al rinnovo dell’iscrizione, salvo cambiamenti sostanziali nella stessa. 
L’elenco degli iscritti al catechismo di ciascun gruppo/classe potrà essere consegnato ai/alle catechisti/e che avranno il compito di non divulgarlo e di conservarlo con cura evitando così possibili furti di dati. 
La parrocchia potrà, con moderazione, comunicare all’interessato/a iniziative pastorali non direttamente collegate al percorso di catechesi. A ogni comunicazione deve essere anche indicata una o più modalità semplici per non essere più contattato/a per questo genere di informazioni (ad esempio, l’invio di una e-mail). 
Di seguito sono proposti:
A) un modello d’informativa e consenso per il trattamento dei dati personali conferiti per l’iscrizione al catechismo;
B) la dicitura da apporre in calce al modulo di iscrizione, prima della firma del genitore.





Allegato 2 – A
[su carta intestata della parrocchia]

INFORMATIVA E CONSENSO PER IL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI 
CONFERITI PER L’ISCRIZIONE A CATECHISMO
(copia per la famiglia)
Gentile genitore,

Iscrivendo Suo figlio/a alle attività di catechismo ci ha fornito i suoi dati personali.
[bookmark: _GoBack]Vogliamo informarLa che i dati da Lei forniti saranno trattati conformemente alle norme di tutela dei dati personali in vigore ed esclusivamente per la finalità per la quale li ha forniti.
Il titolare del trattamento dei suoi dati è la Parrocchia di Fare clic o toccare qui per immettere il testo. con sede in Fare clic o toccare qui per immettere il testo. e-mail Fare clic o toccare qui per immettere il testo.
La base giuridica del trattamento è costituita dal legittimo interesse pastorale della Chiesa riconosciuto dalla legge 121 del 25 marzo 1985.
La finalità con cui tratteremo i suoi dati è di tipo pastorale. La terremo quindi informato sulle nostre iniziative di tipo pastorale.
I suoi dati non verranno diffusi né comunicati a terzi senza il Suo consenso, fatto salvo alla Diocesi di Vicenza. Solo nei casi e nei limiti previsti dall’ordinamento civile e canonico potranno essere comunicati ad altri soggetti.
[bookmark: _Hlk514838974]Il conferimento dei dati è facoltativo, tuttavia l’eventuale non conferimento dei dati relativi a Suo/a figlio/a porterà all’impossibilità per lui/lei di essere iscritto/a alle attività di catechismo.
[bookmark: _Hlk4488876]I dati che ci ha fornito saranno conservati per il tempo necessario a completare l’attività per cui sono richiesti; alcuni dati potranno essere conservati anche oltre tale periodo se e nei limiti in cui tale conservazione risponda al legittimo interesse pastorale della parrocchia o sia necessario per ottemperare a un obbligo di legge.
In ogni momento potrà esercitare i diritti contemplati dalle normative vigenti in tema di Protezione dei Dati personali, più specificamente il diritto all’accesso ai suoi dati personali, la rettifica o cancellazione degli stessi, la limitazione del trattamento o l’opposizione al trattamento stesso, il diritto al reclamo presso un’autorità di controllo. 
Per esercitare i suoi diritti puoi rivolgersi al Parroco o all’indirizzo e-mail della Parrocchia Fare clic o toccare qui per immettere il testo. 

Informativa aggiornata al Fare clic o toccare qui per immettere una data.
(inserire la data in cui vengono preparati i moduli o l’informativa viene modificata) 



Allegato 2 – B
In calce al modulo di iscrizione, prima della firma del genitore, andrà inserita tale dicitura. Essa non necessita di un’ulteriore firma specifica.

Dichiaro di aver ricevuto l’informativa sull’utilizzo dei dati conferiti.



