TESTI PER L’EUCARISTIA DOMENICALE
SUBITO DOPO L’ANNUNCIO DEL NUOVO VESCOVO


INTRODUZIONE ALLA CELEBRAZIONE

Cari fratelli e sorelle,
			      Papa Francesco ha nominato il nuovo Vescovo della nostra Diocesi: è mons. Giuliano Brugnotto, finora Vicario Generale della Diocesi di Treviso, che appena possibile inizierà il suo ministero episcopale in mezzo a noi.
È una esperienza vitale e determinante per la Chiesa di Vicenza, chiamata a camminare con un nuovo pastore verso il compimento del Regno di Dio.
Ci stringiamo idealmente con affetto e riconoscenza al Vescovo Beniamino: avremo modo di esprimergli adeguatamente la nostra gratitudine; fino al giorno dell’avvicendamento resta lui il nostro pastore!
E pensiamo con simpatia e attesa fiduciosa a don Giuliano, per il quale vogliamo pregare fin da questa celebrazione, nostro incontro col Cristo, Pastore grande del suo gregge, punto di riferimento per tutti i suoi discepoli.


INTENZIONE ALLA PREGHIERA DEI FEDELI

Per la nostra Chiesa diocesana:
si senta amata e custodita da Dio Padre,
che le assicura un nuovo pastore;
segua con rinnovata fiducia Cristo Maestro,
che pasce tutti con la sua Croce e il suo Vangelo;
si lasci rianimare e spronare dallo Spirito,
che suscita in tutto il popolo di Dio profeti e testimoni…
preghiamo…


RICORDO NELLA PREGHIERA EUCARISTICA

- Il nome del nuovo Vescovo verrà menzionato nella preghiera eucaristica solo a partire dal giorno di inizio del suo ministero nella sede di Vicenza: fino ad allora si continuerà a ricordare “il nostro Vescovo Beniamino”.
Tra il momento della elezione e l’ingresso in Diocesi, il Vescovo eletto potrebbe essere ricordato attraverso una formula specifica inserita nella preghiera eucaristica come intercessione particolare subito dopo quella per la Chiesa:

Guarda con amore il tuo servo Giuliano,
che hai scelto come Vescovo per la Chiesa di Vicenza:
rivestilo della sapienza e della carità degli Apostoli
per guidare il tuo popolo nel cammino della salvezza.
